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aprirò gli occhi sopra quelle tali parzialità, 
alle quali ha accennato. 

L'onorevole Oupani ha ragione di dire 
che la scuola d'applicazione di Palermo ha 
una dotazione inferiore delle altre. Io non 
posso promettere di aumentare subito lo stan-
ziamento finora concessole, ma cercherò di 
aderire al suo desiderio. 

L'onorveole Antonelli domanda il perchè 
non abbia allegato al bilancio dell'istruzione 
quello dell 'istituto orientale di Napoli. A dire 
il vero io non sapevo che questo si fosse mai 
fatto. Ad ogni modo è un errore che può es-
sere riparato. 

L'onorevole Antonelli ha ragione di dire 
che la liquidazione di quell Istituto procede 
assai lentamente. Però anche prima che l'ono-
revole Antonelli richiamasse la mia atten-
zione su di questo Istituto io m'ero occupato 
delle questioni che vi si riferiscono. 

Antonelli. Ma quando presenterà il bi-
lancio ? 

Martini, ministro dell'istruzione pubblica. Lo 
presenterò anche subito. Vuol dire che sarà 
calcolato sull'anno solare e non su q u e l l o finan-
ziario. 

Quanto all'onorevole Bovio, egli insiste 
perchè sia istituita effettivamente in Roma 
la cattedra dantesca. 

Io ripeterò quello che egli accennava : a 
tanta opera manca un uomo che si possa 
ad essa esclusivamente consacrare, non vi è 
altro modo che ricorrere alle conferenze. Io 
posso assicurare l'onorevole Bovio che farò 
in modo che ne. siano tenute due o tre l'anno 
da uomini veramente valenti. Debbo dire con 
rammarico che per quest'anno non sono rie-
scito nell'opera. Ma l'anno venturo, specie se 
l'onorevole Bovio vorrà far cosa grata al mi-
nistro della pubblica istruzione ed utile alla 
cultura italiana, e vorrà tenere qualcuna di 
queste conferenze egli faciliterà il mio compito. 

Voci. A domani, a domani ! 
Presidente. Così rimane approvato il capi-

tolo 25. 
Capitolo 26. Eegie Università ed altri 

Istituti universitari - Materiale, lire 2,123,569 
e 58 centesimi. 

Su questo capitolo ha facoltà di parlare 
l'onorevole Nigra. 

Nigra. Io raccomando caldamente all'ono-
revole ministro della pubblica istruzione di 
voler sollecitare il compimento degli Istituti 
universitari di Torino. È vero che questi fu-

725 bis 

rono inaugurati il 9 del corrente mese; ma è 
avvenuto di essi come avviene delle esposi-
zioni. La inaugurazione si fa sempre molto 
tempo prima che le opere siano ultimate. 
Esternamente i locali sono ultimati, ma al-
l'interno mancano di quanto è necessario pel 
soggiorno e dei professori e degli studenti. 

Inoltre io prego l'onorevole ministro di 
voler rivolgere la sua attenzione anche alla 
costruzione della succursale per l'osservatorio 
astronomico a Pino Torinese giacché ormai 
gli studi per costruirla sono fatti da un pezzo 
Furono iniziate anzi, sin dal 1886, delle trat-
tative in proposito col Comune e coi proprie-
tari, ma poi furono sospese, non so perchè. 

Presidente. L'onorevole "Valli Eugenio è pre-
sente? 

(Non è presente). 
Perde il suo turno. 
Onorevole ministro, ha facoltà di parlare, 

se deve rispondere a qualche oratore. 
Martini, ministro dell' istruzione pubblica. Dirò 

una sola parola all'onorevole Nigra. 
Egli sa che nell'anno passato si diedero, 

se non sbaglio, 220,000 lire per gli istituti 
scientifici di Torino affinchè potessero mettersi 
in assetto. So che con quella somma si è prov-
veduto al riscaldamento ed alla illuminazione 
di alcuni di quei locali. 

Vedrò se si possa a tale scopo anche in 
quest'anno destinare una somma per i locali 
che ancora debbonsi arredare. 

Ma evidentemente non posso prendere im-
pegni di sorta: perchè l'onorevole Nigra co-
nosce meglio di me quali siano le condizioni 
di questo capitolo. 

In quanto all'osservatorio astronomico che 
si tratta di trasportare da Palazzo Madama 
a Picco Rotondo, se non erro, il progetto di 
massima è già approvato, e non mancano che 
alcune formalità le quali io mi riprometto di 
compiere sollecitamente. 

Nigra. Ringrazio il ministro. (Conversa-
zioni). 

Presidente. Capitolo 27. Regio Istituto di 
stuti superiori pratici e di perfezionamento 
in Firenze - Assegno fìsso, secondo la Con-
venzione approvata colla legge 30 giugno 1872, 
n. 885 e, Legato di Filippo Barker Webb, 
lire 384,077. 74. 

Capitolo 28. Posti gratuiti, pensioni, premi, 
ed assegni per incoraggiamento agli studi su-


